

# 共青团厦门海洋职业技术学院委员会

厦海职院团〔2017〕1号

## 关于开展2017年大学生寒假社会实践活动的通知

各团总支、团支部：

为深入学习贯彻党的十八届六中全会精神及习近平总书记系列重要讲话精神，弘扬伟大长征精神，促进广大青年学生不断增强“三个自觉”，将理论与实践相结合，不忘初心，走好新时代的长征路，满怀激情地投身海院“红色基因”的传承和发扬中去，用青春热血和责任担当在兴校强国的历史进程中贡献青春力量，经院团委研究决定，组织开展2017年大学生寒假社会实践活动。现将具体事宜通知如下：

### 一、活动主题

聚焦十三五，助力中国梦

### 二、活动组织

坚持社会实践与专业学习、创新创业、志愿服务、择业就业、勤工助学相结合，坚持就近就便的原则，采取个人实践与团队实践相结合，以个人分散实践为主的形式。各系部可依托专业实验室、科研创新基地及社会实践基地，组织部分学生组成适度规模的社会实践团队，有重点的开展相关活动。鼓励广大同学主动与当地共青团组织、企事业单位取得联系，积极将自己的社会实践纳入其指导和支持的范围，取得实效，获得收获。

### 三、活动内容

#### 1、“携梦·共进”政策宣传、宣讲活动

结合“两学一做”、“四进四信”学习教育活动，深入农村乡镇、城市社区、厂矿企业等，运用群众喜闻乐见、易于接受的认识逻辑、表现形式、话语体系，通过报告会、座谈会、专题讲座、文艺演出、宣传板报、图片展出等形式，结合“十三五”规划等内容，开展以党的十八大精神、习近平总书记系列重要讲话精神、社会主义核心价值观和“中国梦”等为主题的政策宣传、宣讲活动。

#### 2、“挑战·青春”创新创业活动

鼓励学生依托专业实验室、创新创业办公室、实习实践基地和开放共享的实践教学平台等，积极开展“挑战·青春”创新创业活动，践行创新创业梦想。结合“创意大赛”大学生创新创业大赛等科技创新创业竞赛，走进实验室，走进企业，主动与指导教师及企业一线员工交流，对项目进行深加工，进一步的完善项

目相关数据、设计、开发等，争取在 2017 年各项竞赛中取得优异成绩；结合创业项目策划，积极开展市场调研，广泛了解创新创业政策，将寒假社会实践与勤工助学、创业实践相结合，进一步完善创业想法，培养和提升大学生的创业精神。不断提高学生的创新创业意识和实践动手能力，助力应用型人才培养特色名校建设。

### 3、“走百县·访千企”就业实践活动

开展“走百县·访千企”就业实践活动，引导学生通过走访校友和到相关企事业单位进行观摩、实训实习等方式，深入了解就业形势、相关行业动态、企业人才需求标准和就业创业政策，拓宽视野，将寒假社会实践与专业学习相结合，根据自身实际和就业意向，明确目标，科学规划职业发展方向，为将来高质量的就业创业打下坚实基础。

### 4、“入基层·观百态”社会调查活动

鼓励学生以课题调研和走访调查的形式，深入基层，关注社会热点和民生百态，如围绕垃圾处理、环境污染、雾霾治理、新能源应用等，进行调查研究，开展科普知识宣讲，提出对策建议，掌握当下百姓关心的现实性民生问题，形成高质量的调查报告，为改善民生和社会进步提出创新性想法与建议，为更好地服务地方经济文化建设。

### 5、“爱心·同行”志愿服务活动

以传统节日春节为契机，为大力弘扬“奉献、友爱、互助、

进步”的青年志愿者精神，积极传播“从身边做起，从小事做起”的理念，以“科教、文体、法律和卫生”四进社区实践活动为主体，重点关注农民工子女、农村留守儿童、“空巢老人”等困难弱势群体，就近就便深入社会基层，聚焦百姓生活，服务社区建设，为构建社会主义和谐社会奉献青春热情，展现青春风采。

广大同学可结合2017年暑期社会实践设计实践内容，探索社会实践长效机制，也可根据个人实际，选取一项或几项内容来开展。

#### 四、总结交流

各系部要做好本单位学生社会实践调查报告、声像资料等成果的汇总验收与优秀作品上报工作。要通过开展实践报告评选、“寒假归来话实践”主题团日活动进一步展现、深化学生实践的优良成果，增强实践育人效果。

#### 五、有关要求

1. 认真发动、精心组织。各系部要结合通知要求，发挥好团支部的作用，研究制定本系部寒假社会实践工作实施方案，提前做好寒假社会实践动员部署工作，指导学生有计划、有目的地开展好寒假社会实践活动，并按照规定提交相关材料。

2. 就近就便、注意安全。坚持就近就便、安全第一的原则组织学生开展社会实践活动，各系部要对参与社会实践活动的团队和个人进行安全知识教育和专题培训，提高学生的安全意识，要随时掌握实践团队的动态，注意活动期间的人身和财产安全，做

到文明实践，安全实践。

3. 注重宣传、营造氛围。要充分利用各方面资源，积极主动地在媒体上宣传报道社会实践活动情况，尤其要充分利用微信、微博等新媒体，及时宣传报道社会实践活动过程中精彩瞬间和先进典型，为大学生社会实践营造良好的氛围，推动大学生社会实践活动的深入开展。

共青团厦门海洋职业技术学院委员会

二〇一七年一月十日



**主题词：寒假 社会实践 志愿服务 志愿者 通知**

共青团厦门海洋职业技术学院委员会

2017年1月10日印发